

# 洪扬:百廿北大,遇见你,在最美的年华



编者按:从六和塔到博雅塔,从碎心湖到未 名湖,从蕙园到燕园,今年又有一大批二中 学子将走进北京大学,洪扬就是其中一员。 上周,他还专门接受了北京大学的采访,讲 述了自己在二中的成长故事, 还有与北大 结下的不解之缘。

### 初遇

我对北京大学的初印象,来源于2007年的 夏天。那时候,我到北大来参加我人生中的第一 次比赛。我记得当时我就在博雅塔边的小堂里, 朗诵英文,至于篇目是《丑小鸭》还是《小红帽》, 我已经不记得了;评委的目光是温是凉,我同样 也不记得了。我只记得,那雅静的园里,有湖,有 石,有桥,有墓,有碑,有树,有塔-一当然,还有 那给我留下深刻印象的北大人与北大风范。

说来真是奇妙啊,我人生的第一本证书上, 便赫然印刻着"北京大学"四个字。

是缘分吗?

而我在接下来的十年中所做的,便是让这四 个字从这本证书走到录取通知书上。

时光宛转,年华偷换。我与燕园的再遇见,是 在宗璞先生的《霞落燕园》。宗璞先生的文字,深 沉中有几分灵动,忧伤中有几分洒脱,我一向很 喜欢——直到现在,我每读一次《紫藤萝瀑布》, 都是要落泪的。

在她那里,我了解到,燕园是一片学术圣地, 是求知者的天堂。

我也了解到,燕园的石,许多是为逝者而在: 许多学者身后执意要将骨灰撒入未名湖里,于是

他们的名字便镌刻在湖边的石上。而燕园的墓, 体现着北大人的风骨, 彰显着中华民族的精神, 也蕴含了中国的近代史。譬如魏十毅的墓碑:她 是 1926 年三一八事件中喋血公府的烈士。这些 墓碑,就在那里,始终宽慰着,又始终警醒着在世

我还了解到,燕园中穿行的人,有未名湖一 样深邃的眼神,有博雅塔一样崇高的气度。"谈笑 有鸿儒,往来无白丁",此之谓也。

于是,宗璞先生的文字,成了我那零星的 一点幼时记忆的升华。同时,她的文字,也成了 我心目中北大的一种象征。那文字隽永而深 沉,具有深邃的文化质感,它塑造出一种抽象 却又可感的人格理想,同时也勾勒出一个尚懵 懂的约定:

北京大学,我要在最美的年华里,遇见你。

#### 追诼

2015年,我有幸进入美丽的杭州二中学习。 杭二中的美与北大的美有几分相似,它不只 在于碎心湖旁的花园,更在于她的自由。在这里, 你有权选择自己想要的校园生活方式。没有人逼 迫你以"钟摆式"的时间轴来生活,也没有人逼迫 你以应试化的学习方法来学习。这里的生活,不 需要狭隘的目的性。你的选择权,从来都掌握在 自己手里。

然而我的竞赛之路却是艰难的。通过努力, 我在2015年的化学奥林匹克初赛中就摘得了省 一等奖。然而,2016年的初赛,由于投入产出不 匹配,以及后程乏力等原因,我只得到了省二等 奖。其后一年在竞赛与高考科目的平衡木上,我 又失去平衡,搞砸了我的第一次选考。2017年的 初赛,我发挥还算稳定,再次拿到了省一等奖,但 又由于省选的失利没能进入浙江省代表队。我的 竞赛生涯,在一次又一次的遗憾中终结了。

但我并不后悔。学习竞赛使我的自主学习能 力得到了很好的锻炼,而化学竞赛更是给我的思 维品质与认识能力带来了颠覆性的转变。在化学 的各个分支里,充满了各式各样的哲学式的思考 一很多反应的影响因素是多元化的,它 们深刻地发展着我的联系观与辩证法。

我在学习化学竞赛的过程中,也结识了很多

珍贵的人。和我们的团队一起在实验室里,披上白 大褂,亲手操作,见证各种各样的反应现象,是多 么浪漫的事啊!同时,在竞赛学习中结识到的北大 的老师和学长学姐们也在我遇到困难时给予了我 极大的帮助与鼓励,像我学习路上的灯塔,为我指 引方向,让我不断拾取信心,拼搏前行。

17年11月, 我正式从竞赛回归到高考,在 下了自己较有把握的生物选考后,我忐忑地进 入亏欠已久的语文,数学,物理的学习。记得当时 刚回来一周以后就要进行上学期的期中考试,我 就茫然地在图书馆看了一星期的宋词鉴赏,结果 我在这次考试中竟取得了远超出我预料的成绩。 省选失利后,我一直沉浸于自我否定之中,而这 次考试使我重拾了自信。

为了保持这份优势,我在接下来的一个月用 心地做模拟题,自信满满地参加下一次月考,却 又遭到了当头一棒。

这一次的失败之后,我对高考科目的学习似 乎有了清醒的认识。记得卡夫卡曾在作品中写 道:"那没想着回答问题的人却通过了考试"。或 许学习与考试有时就是这样,有时目的越琐碎, 越善变,就越容易失去目的;目的越狭隘,越强 烈,就越容易达不到目的。于是,我在保持适当的 练习量之外,只按自己所喜欢的方式来学习。我 经常丢下语文作业去图书馆读摘诗词鉴赏,经常 不舍成本用一节晚自修研究一道数学题,经常借 前桌的手机读摘人民网上的时评文,经常放弃习 题册而去翻翻物理课本。我在这些奖励性的尝试 中尝尽了学习的快乐,我真希望一辈子都维持这 个状态。有的人把学习的过程称为"寒窗苦读", 除去物质生活的因素,这其实是把学习当作负 担,当作苦行了。

我就这样按照自己的胃口学到了五月份。到 那时候我似乎已经不再在乎排名的超幅波动,因 为排名不能真正地使我快乐。在自己的学习中找 到快乐的同时,我也快乐地见证着我的同桌不断 进步。我喜欢与临近的两位同学以"夸诳"的口吻 讨论一切问题,这个习惯一直沿袭到了高考之

6月7日,我依旧紧张地走进了那个最后的 考场,我曾在那里一个人自修过很多次。考试的 过程中, 我不断察觉到这次考试是多么的平常、 沉静,这与它的重要性形成了很奇妙的反差。

"我不知道自己的心跳有没有加速。"我常常 这样描述我的高考。

高考结束后,我再次来到北京大学

此时的北大,还是那么美,而且在我眼中, 似乎变得明亮了些许。塔身映在天空,塔影投在 水中,轮廓弯曲着,摇曳着,仿佛讲述着梦中未 了的故事。在未名湖边,博雅塔下,我没有急于 欣赏那一池艳红、一池碧绿,而是先走到临湖轩 下寻找到《燕园墓寻》中所记到 Lapwood 先生的

驻足良久,我又想起其中的文字,"我们总希 望叶落归根,异域孤魂是非常凄惨的联想。而他 们愿意永远留在这未名湖边,傍着旧石,望着荷 田……"也许,将自己所爱的,视为超乎一切的选 择,这便是北大人的浪漫。

这次出行,我又一次认识了许多有趣的同龄 人,对北大的执念也愈加深刻了。记得张爱玲的 爱是"低到尘埃里",我觉得我对北大的爱亦有几 分相似: 我只想让自己成为北大悠悠历史中的 一粒尘埃,不求北大记住我,只希望自己能记住

但同时,我也是一个相信命运的人,觉得好 的坏的,终归都是我的。而且好坏之间的转化,有 时候是那么的轻易。如此一来,"听天由命"也成 了对自己的成全。

然而这一次,命运竟给了我久违的惊喜。高 考成绩出来以后,我和家人都感到又惊又喜,而 我心中那深埋已久的、一度显得那么难以实现的 梦,也终于在一波三折之后,在暂时静好的岁月 中圆满了。我没有面临报考学校的抉择,也谢绝 了所有其它学校的邀请,因为我没有办法让自己 不属于北大。

"花和人都会遇到各种各样的不幸,但生命的长河是无止境的。"有时候,追梦途中的山重水 复,会卸去我们心中那份"鲜衣怒马少年时""一 日看尽长安花"的豪情,而带给我们"宁静致远" "载浮载沉"的平坦。蓦然回首才发现,其实正是 这样那样的不幸,让我们学会了快乐,把我们带 到了梦中的那个地方。

北京大学,我终于最美的年华里,遇见了你。

■ 校报编辑部

# 吴易昺亚运会网球摘银牌创历史



吴易昺(后排左一)在亚运会颁奖典礼现场



2016年吴易昺在杭州二中就读期间取得的中 国网球大奖赛男单冠军奖杯





夺冠后吴易昺第一时间回到学校,在校史馆前 与老师们合影留念,分享喜悦



### 亚运网球男单创历史

8月25日中午12点10分,亚运会网球 男单决赛在烈日下举行,这是时隔24年中国 选手再次进入亚运会网球男单决赛。杭州小 伙子吴易昺,历经两个多小时的3盘苦战,以 6:2、2:6、6:7负于乌兹别克对手伊斯托 明,获得银牌。

## "网球王子"吴易昺

吴易昺,中国男子网球运动员,杭州二 中 2017 届毕业生,现就读于浙江大学。世界 青年网球排名最高时是第 12 位。吴易昺出 生于 1999 年,目前 ITF 青少年排名世界前

岁时,就被浙江省队选中,当时他是同一批 达到,我会去努力。"他也不否认自己希望担 进队运动员中年龄最小的。现在吴易昺是国 内青少年网球选手中的翘楚。

2017年,吴易昺在美网青少年组中包揽 男单和男双冠军,成为历史第二位美网青少 年双冠王、中国大陆首位大满贯青少年组男 单冠军,并携冠成为青少年世界第一

2018年雅加达亚运会网球男单亚军。

## 中国未来网球的巨星

第一次参加亚运会,收获的尽管不是最 闪耀的金牌, 而是成色略逊一筹的银牌, 他 在遗憾的同时,也表示了对自己的肯定, 场场打下来,也是收获很大,对自己也更有 "他否定了外界称他要把世界排名 信心了。 2016年是他第一次参加中国网球大奖 100名内作为一个阶段目标,"排名不是挂在 赛,便拿了冠军。吴易昺4岁开始接触网球。8 嘴上的,只有通过艰苦的训练和比赛才可能

当新一代男网领军人物的使命感,"能力越 强,责任越大。我认为自己可以做得到。

吴易昺练习网球的时间比较早,他在 四岁的时候就开始接触网球, 八岁的时候 就进入到了浙江省队,要知道浙江队招入 吴易昺也还是属于破格入选的。之后吴易 景展现出了自己的天赋, 他通过刻苦的努 力在五年之内横扫国内 U10、U12、U14 网 球单打的所有冠军,被认为是中国网球未 来的绝对巨星。

### 代表国家队征战亚运很神圣

本次亚运会时间与美国网球公开赛有-定重合,吴易昺决定参加亚运会,也源于他对 代表国家出征赛事的珍惜,"代表国家队,很 神圣,比如戴维斯杯团体赛、亚运会等,这是

使命。现在美网资格赛已经开始,我错过了, 接下来准备休息下。"赛前,记者联系到了吴 易昺的妈妈吴芳女士,虽然这次她没有陪儿 子出征, 但她还是以微信短信的方式向记者 发来壮志寄语:希望阿昺承载中国男子网球 的梦想,打出青春激情,力争冠军获得东京奥 运会入场券,更为杭州亚运打好基础。

2022年亚运会在杭州举行,而吴易昺就 是杭州伢儿,"我是土生土长的杭州人,亚运 会四年后将在自己的家乡举行,我很期待,这 也会成为我今后的奋斗目标之一,这次没拿 金,下回杭州拿!

才 19 岁的吴易昺无疑已经创造了历 史,我们也希望他在之后的比赛可以更加成 熟,成为中国网坛甚至是亚洲网坛的代表性

■ 边玉臣